
к решеншо конкретных обьцественных проблем, а на 
эксперты. Этн нден в частностн развнл Ф. Фукуяма в 
і?», высказав мненне, что к концу XX века сошлн с 
юлогнн, за нсключеннем лмбералмзма. В обіцестве 
борьба, а значнт, наступнл конец мсторнн. Осталнсь, 

т расчет, бесконечные технмческме проблемы, забо-
іне нзоіцренных запросов потребнтеля» [2, с. 310]. 
)гнй» в целом представляется верным, однако вне 
"о ксследовання осталмсь сложные нравственные 

современном обіцестве. Крах коммуннстпческой 
оветского патрмотнзма, пронзошел в конце 80-х -
іеологкческнх перемен была следуюшая. Однмм нз 
патрнотнзма являлась убежденность народа в том, 

ляется самым благополучным, справедпнвым п 
Данное убежденне формнровалось всей снстемой 

цств массовой ннформацнн до средней н высшей 
інтнровалась с помоіцью «железного занавеса» -
пбо ннформацмн о жнзнн западного обідества, 
аннцу н т. д. Рядовой советскмй гражданнн не пмел 
:кое м западное обідество. 
зойкм новое партнйное руководство, следуя в руспе 
стн, создало возможностн для такого сравненмя. 
ібретала характер сенсацнн н снльно воздейство-
годах в сознанмн советскнх людей сформмровалась 
обіцественного устройства является не советская 
:остонт в том, чтобы эту модель перенять. Данное 
іпось в связн с открывшнмнся фактамм советской 
>мзовавшнмм полнтнку коммуннстнческой партпп ее 
іго режнма пресса постепенно перешла к крнтнке 
) рубеже 80-90 годах XX века коммуннстнческая 
тнла свое влнянне. 
эстей перестала быть актуальной в молодежной 
:о в незнанмм подвнгов советскнх людей за Роднну, 
ых м траднцнонных ндеалов человека. Поэтому 
м решает большннство проблем моралн. Нменно с 
ных п траднцнонных ндеалов в 2003 году встал 
і снстеме образовання. В марте 2003 года прошло 
•інков центральных н местных органов властн н 
ь, где обсуждалмсь проблемы совершенствовання 
3]. Так встал вопрос о преподаваннм в вузах 
ш белорусского государства». Молодые людп 
лам того, что мы - восточнославянскмй народ, 
сьма положнтельно также можно оценпть 
і Республнкн Беларусь А.Г. Лукашенко лозунг «За 
гсь!» Он соответствует духу временн, воспнтывает 
дагогам концептуально выстромть преподаваемый 
э-гуманмтарным дмсцмплмнам. 
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МАСТАЦКІЯ КАНЦЭПЦЫІ АРХІТЭКТУРЫ: АГУЛЬНАТЭАРЭТЫЧНЫ АСПЕКТ 
Ю.Ю. Захарына, БДПУ (Мінск) 

Мастацкая канцэпцыя з'яўляецца асноўным змястоўным кампанентам 
аналіза архітэктуры з пункту гледжання мастацтвазнаўства. Пры дапамозе 
мастацкай канцэпцыі становіцца магчымым раскрыць спецыфіку архітэктурных 
пабудоў і збудаванняў, вылучыць традыцыйныя і наватарскія рысы ў архітэктуры 
пэўнага культурна-гістарычнага перыяду (эпохі), ацаніць вопыт папярэдніх 
пакапенняў дойлідаў і суаднесці яго з сучасным, выявіць эстэтычны патэнцыял 
архітэктурных аб'ектаў, асэнсаваць дынаміку развіцця асноўных функцыянальных, 
канструкцыйна-тэхнічных і эмацыянальна-эстэтычных элементаў архітэктуры ва 
ўзаемадзеянні, галоўнымі з якіх з'яўляюцца аб'ём, форма, канструкцыя і дэкор. 

Мастацкая канцэпцыя грунтуецца на базісных, ключавых асаблівасцях 
архітэктуры, выяўленне якіх дазваляе ідэнтыфікаваць будынкі і збудаванні ў 
адпаведнасці з канцэптуальным падыходам. Мастацкая канцэпцыя архітэктуры 
ўлічвае сістэму першапачаткаў (асноў), фактараў, сродкаў, прынцыпаў мастацка-
эстэтычнай выразнасці і дазваляе прадставіць эвалюцыю тых ці іншых яе 
змястоўных кампанентаў, якія склаліся пад уплывам мастацка-эстэтычных і 
сацыяльных патрэб, поглядаў, густаў грамадства. 

На сённяшні дзень праблема выбару мастацкай канцэпцыі абвастрылася. 
Дынаміка сучаснай культуры з інтэнсіўнымі тэмпамі развіцця, усечасовай зменай 
патрабаванняў і запытаў грамадства ў многім вызначыла няўстойлівасць мастацкіх 
вобразаў, іх недаўгавечнасць. Адзінага мастацкага стылю - як агульнасці вобразнай 
сістэмы, сродкаў мастацкай выразнасці, творчых прыемаў, абумоўленых адзінствам 
мастацкага зместу, якая пануе ў культуры на працягу адносна доўгага часу, - ужо 
на працягу стагодцзя не існуе, што ўнооіць пэўныя цяжкасці ў аналіз мастацкіх 
працэсаў, з'яў і вобразаў. Новыя мастацкія вобразы фарміруюцца ў межах 
кароткачасовых стылявых кірункаў, мастацкіх школ або ў творчасці асобных 
мастакоў (архітэктараў) і з часам становяцца знакавымі ўзорамі дпя пераймання. 
Аднак сучасныя мастацкія вобразы існуюць нядоўгі час, абмяжаваны двума-трыма 
дзесяцігоддзямі, відазмяняюцца, трансфармуюцца, зведаўшы ўплыў іншых 
мастацка-вобразных кампанентаў, што суіснуюць нароўні. 

Асабліва выразна адзначаная з'ява праявілася ў архітэктуры апошняй чвэрці 
XX - пачатку XXI стагоддзя. У гэты час вобразы архітэктуры становяцца 
шматграннымі, паколькі сінтэзуюць рэтра-элементы, характэрныя для гістарычных 
стыляў, у спалучэнні з найноўшымі, стаўшымі вынікам глабальнага прагрэса ў 
галіне тэхналогій. У архітэктуры адзначаецца стылявая разнастайнасць вобразаў 
неарацыяналізму, постмадэрнізму, неамадэрнізму, хай-тэку, якія ў так званам 
«чыстым» выглядзе існуюць у абмежаванай колькасці. Мастацкія вобразы 
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архітэктуры апошняй чвэрці XX - пачатку XXI стагодцзя вызначае сімбіез 
неарацыяналістычнага, рэтраспектыўнага і авангарднага пачаткаў, якія суіснуюць 
паралельна або пераплятаюцца. У выніку на сённяшні дзень стылявая канцэпцыя 

губляе сваю значнасць і не можа ўжывацца ў мастацтвазнаўчым аналізе 
самастойна, без уліку іншых канцэптуальных поглядаў. Таму паўстала вострая 
неабходнасць перагляду значнасці стылявога падыходу да аналізу архітэктуры і 
ўліку ўсёй сукупнасці мастацкіх канцэпцый, кожная з якіх мае свае пазітыўныя і 
негатыўныя бакі. 

Акрамя стылявой, асноўнымі мастацкімі канцэпцыямі архітэктуры з'яўляюцца 
мастацка-вобразная, прасторавая і канструкцыйна-тыпалагічная. 

Стылявая канцэпцыя, якая атрымала распаўсюджанне з Новага часу, 
прадугледжвае ўстойлівасць прынцыпаў, норм, правіл, якія трывала замацаваліся ў 
пэўных тыпах пабудоў. Стылявая канцэпцыя ўлічвае шырокі спектр сродкаў 
мастацкай выразнасці архітэктуры (аб'ём, сілуэт, прапорцыі, кампазіцыю, маштаб, 
рытм, тэктоніку, фактуру і колер матэрыялаў, сістэму дэкаратыўнага аздаблення) і 
дае адносна поўную характарыстыку архітэктуры пэўнага гістарычнага перыяду. у 
той жа час яна ігнаруе многія тыпы пабудоў і збудаванняў - масты, шпяхаправоды, 
танэлі, часткова жылыя і гаспадарчыя пабудовы, архітэктуру малых форм. 
Стылявая канцэпцыя ўжываецца ў асносінах да аналізу архітэктуры Еўропы і 
Амерыкі з перыяду Сярэднявечча да XX ст. У факталагічнай канстатацыі стылю 
неабходнай умовай з'яўляецца масавы характар. Але ў такім выпадку унікальныя 
архітэктурныя пабудовы і збудаванні ігнаруюцца стылявой канцэпцыяй. Таму гэту 
канцэпцыю асуджаюць многія даследчыкі за яе непаўнату, недасканаласць і 
немагчымасць яе выкарыстання для ўсебаковага асэнсавання пытанняў сучаснай 
архітэктуры. Так, французскі даследчык П. Шабар сцвярджае, што выкарыстанне ў 
мастацтвазнаўчым аналізе толькі стылявой характарыстыкі не дазваляе раскрыць 
сутнасці мастацкіх канцэпцый і выключае аналіз творчай дзейнасці буйных мастацкі 
школ і арганізацый - «Эег З іцгт», «Эе Зіуі», «І 'езргі і поцуеацх» і інш. [1]. 

Мастацка-вобразная канцэпцыя ўяўляе эстэтычную характарыстыку 
матэрыяльна арганізаванага асяродцзя жыццядзейнасці чалавека. якая 
адпюстроўвае непадзельнае адзінства функцыянальных, канструкцыйна-тэхнічных і 
эмацыянальна-эстэтычных элементаў, увасобленых у архітэктурных аб'ектах. 
Асноўнымі канцэптамі выступаюць аб'емна-прасторавая кампазіцыя, форма 
(канфігурацыя), канструкцыя і дэкор. Мастацка-вобразная канцэпцыя можа 
ўжывацца дпя аналізу ўсіх тыпаў пабудоў і збудаванняў, укпючаючы архітэктуру 
малых форм, і дазваляе асэнсаваць эвалюцыю вобразаў горада (паселка, 
аграгарадка і іншага населенага пункта). Яскравым прадстаўніком мастацка-
вобразнай канцэпцыі выступае французскі мастацтвазнаўца М. Карпо, які пазбягае 
стылявой характарыстыкі архітэктуры і ўжывае такія вобразныя характарыстыкі. як 
пластычная, тэхнічная, эксцэнтрычная архітэктура і інш. [2]. Прыхільнікам гэтай 
канцэпцыі з'яўляецца нямецкі мастацтвазнаўца М. Петэр, які аналізуе развіццё 
сучаснага дойлідства на падставе вылучэння сродкаў мастацкай выразнасці [3]-
Мастацка-вобразная канцэпцыя архітэктуры прадстаўлена і ў айчынным 
мастацтвазнаўстве ў адносінах да сучаснай архітэктуры Беларусі [4-5] і дазваляе 
раскрыць змест пануючай мастацка-вобразнай сістэмы. Аднак, як і іншыя мастацкія 
канцэпцыі, мастацка-вобразная мае недахопы: яна грунтуецца на вылучэнні 
знакавых элементаў, вобразаў-сімвалаў, што часам вядзе да п е р а б о л ь ш в а н н я 

значэння фармальнага аспекту аналізу. 

192 



Прасторавая канцэпцыя, яскрава прадстаўленая ў сучасным ма-
цтвазнаўстве Англіі, раскрывае эвалюцыю архітэктуры праэ выяўленне яе 

сувязі з ландшафтным асяродцзем. Прыхіпьнікі прасторавай канцэпцыі крытычна 
ставяцца да стылявой характарыстыкі развіцця архітэктуры. Пацверджаннем можа 
служыць крытыка Ф. Прыні і А. Дэмарціні стылявой канцэпцыі і абвінавачванне яе ў 
заблытанасці тэрмінаў, адсутнасці дакладнай вызначанасці стылявой тэрміналогіі. 
у якасці прыклада Ф. Прыні і А. Дэмарціні аналіэуюць ужыванне тэрміна «мадэрн». 
які разумеецца ў мастацтвазнаўстве як «новы стыль». Яны сцвярджаюць, што 
тэрмін «мадэрн» упершыню быў ужыты ў V стагоддзі пры апісанні форм 

ысціянскай архітэктуры, якая пераймала рымскія. Пазней тэрмін «мадэрн» стаў 
г_івацца для характарыстыкі архітэктуры эпохі Сярэднявечча, бо мастацтва 

-ярэдніх стагоддзяў было новым у параўнанні з антычным. У канцы XIX стагоддзя 
значаны тэрмін замацаваўся за стылем, які адраджаў сярэдневяковыя формы 
хітэкгуры, пераймаў элементы дойлідства краін Усходу і спалучаў іх з сучаснымі 
•рмамі і канструкцыйнымі вырашэннямі [6, с. 4-5]. Спецыфічны характар 
хітэктуры, які вылучае яе сярод іншых відаў мастацтва, заключаецца ў яе 

асторавасці». Пры эстэтычнай ацэнцы твораў архітэктуры даецца не толькі 
наліз яе прасторавай кампазіцыі ў трох вымярэннях, але і аналіз яе інтэр'ера, і 
уадносінаў пабудовы (збудавання) з ландшафтным асяроддзем. У выніку 

^прасторавасць» з'яўляецца галоўным змястоўным кампанентам архітэктуры. 
Канструкцыйна-тыпалагічная канцэпцыя атрымала шырокі рэзананс у 

стацтвазнаўстве 1970-90-х гадоў, што было звязана з ужываннем новых тыпаў 
нструкцый (асабліва ў жыллёвай архітэктуры), якія спрыяюць хуткаму 

будаўніцтву. На гэтай падставе вылучаюць панэльныя, маналітныя, цагляныя, 
каркасныя і іншыя пабудовы. Але аналіз канструкцыйных сістэм дае ў большай 
ступені тэхнічную характарыстыку архітэктуры, у той час як эстэтычная - асноўная 
для мастацтвазнаўства - адыходзіць на другі план. 

Такім чынам, для асэнсавання эвалюцыі архітэктуры адной мастацкай 
канцэпцыі недастаткова. Толькі комплексны аналіз стылявых, мастацка-вобразных, 
прасторавых, канструкцыйных і іншых асаблівасцей дазволіць прадставіць 
сутнасную характарыстыку развіцця архітэктуры. 
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